

注册资本登记新办法，简化流程降“门槛”

首张新版营业执照10分钟领到手

文/片 本报记者 赵兴超 张伟
通讯员 张树臣

“”

1日，新的《注册资本登记制度》正式实施，泰安市工商局发出第一份改革后的营业执照，整个过程不到10分钟。新制度实施后，企业注册门槛降低，年度报告公开，申请流程简化，市场主体信用信息公示更加透明。



市民询问新版营业执照的办理流程。

资料都带齐全 10分钟就领证

1日上午9时左右，建设大厦工商企业注册年检服务大厅里，准备领取新版营业执照的在窗口排队登记。不到1小时，窗口审批颁发了六张营业执照。

泰山美术馆有限公司是第一个领取新版营业执照的企业。馆长张传稚说：“之前实行的是实缴制，需要抽出巨额资金存入验资账户，对企业来说，压力不小。改成认缴制之后，降低了门槛，扩大企业规模变得相对容易。”张传稚说，之前一直关注这件事，直到今天拿到新版证件。“对我们企业来说，这是件大好事。”

张传稚的助理孔圆圆说：“2月28日上午，我们到窗口详细咨询了领取新版营业执照需要的材料，3月1日上午到窗口排队登

记，不到10分钟，就领到新证。”一些在现场咨询、准备申请注册的投资人表示，新规施行后，不用费心筹备注册资金问题，可以集中精力进行企业运作。

泰安康平纳机械有限公司一负责人称，新规定为企业办理登记业务提供了便利，注册资本不用限定最低数额，首次可以不出资，不提交验资报告，节约了成本。“以后可以直接从网上申请和办理业务，大大简化了流程，方便多了。”

泰安市工商局工作人员介绍，在新规实行之前，为方便企业办理业务，工作人员连夜做好了硬件、软件的调试、衔接、安装等相关工作，确保第一批新版营业执照的颁发。

新版执照变竖版 扫下二维码知真伪

记者注意到，新版营业执照为竖版，和之前“横版”的营业执照有明显不同。与此同时，还增加了二维码，有正本和副本之分，方便大家辨认。

记者用手机扫描二维码，企业名称、类型、住所、法定代表人、注册资本、成立日期、营业期限以及经营范围等信息一应俱全。工作人员介绍，新版营业执照“二维码”标签具有唯一性，用户通过智能手机联网扫描，对比相关信息是否一致，就可辨别营业执照的真假。

据介绍，自3月1日起，工商部门将向新设立、变更登记和补发营业执照的各类市场主体发布启用新版营业执照的通知并颁发新版营业执照。2014年3月1日前存续的企业，可以继续使用原版营业执照，也可以申请换发新版营业执照，但原版营业执照的使用最迟不得超过2015年2月

28日。

新的注册资本登记制度改革实行后，对不少公司来说减轻的重大负担就是之前需要一次性拿出的注册资金。除了国务院规定实行注册资本实缴制的27个行业，其余公司实收资本都不再作为工商登记事项。公司登记时，无需提交验资报告。而在之前，注册资金一直是部分企业的头疼事。

泰安市工商局工作人员介绍，取消有限责任公司最低注册资本3万元、一人有限责任公司最低注册资本10万元、股份有限公司最低注册资本500万元的限制后，原先专门为企业发展提供注册资金服务的中介机构，可能没了市场。“企业不需要中介提供垫资，省去一笔高额手续费。”工作人员说，这对一些处于萌芽状态的企业来说，是一项不小的减负。

企业宽进严管 失信进黑名单

此次新的《注册资本登记制度改革方案》，在部分企业家看来宽松了很多，而实际上，改革后企业面临的将是“宽进严管”的工商管理，企业主体失信将被列入黑名单。

“登记注册公司这么简单了，是不是会有很多‘皮包公司’、‘骗子公司’出现？工商部门对企业的管理是不是变松了？对我们这些正规企业会不会产生不良冲击？”在1日改革方案实施第一天，一些“准企业家”在办理公司执照登记申请时提出了自己的疑问。对此，泰安市工商局工作人员给予了否定回答。工作人员表示，在新制度实行后，公司数量的增加是肯定的，但与之相对应的，是配套了市场主体信息公示体系和信用约束机制。

工作人员表示，今后，企业在规定期限内，通过市场主体信用信息公示系统向工商行政管理机关报送年度报告，企业年度报告向社会公示，任何单位和个人均可查询。工商行政管理机关通过抽查、载入经营异常名录、列入“黑名单”等方式，对企业年度报告进行监督管理。工商部门将市场主体登记、备案、监管等信息公示在市场主体信用信息系统上。建立经营异常名录制度，将未按规定期限公示年度报告、通过登记的住所（经营场所）无法取得联系等的市场主体载入经营异常名录，并在市场主体信用信息公示系统上向社会公示。

对被载入经营异常名录、“黑名单”或有其他违法记录的市场主体及其相关负责人，各有关部门采取有针对性的信用约束措施，形成“一处违法，处处受限”的有效整治。如此一来，企业失信成本大大提高，最大限度减少“骗子公司”的出现，保护合法公司的正常秩序和利益。

相关链接

政策解读

注册资本登记制度改革已于2014年3月1日正式实施，新的注册资本登记制度实施后，从哪些方面降低了市场准入门槛？如何对市场主体进行“严管”？泰安市工商局党组书记、局长高玲作出解读。

问：是不是所有类型的公司都取消了最低注册资本限制？

答：根据国务院《注册资本登记制度改革方案》，对法律、法规规定的某些特定行业的公司仍然有最低注册资本要求。比如说典当公司和拍卖公司，典当公司注册资本最低限额仍然为300万元，拍卖公司注册资本最低限额仍然为100万元。

问：取消最低注册资本限制，是不是可以随便确定数额？是不是1元钱也可以注册公司？

答：取消最低注册资本限制，并不意味着可以随便确定数额。比如说你实际只有100万元的资金实力，如果注册资本1亿元的公司，那么你就要承担对应1亿元出资的民事责任，就要在约定的出资期限内出齐1亿元出资。如果不能出齐，就要承担责任。因此注册资本还要与自身资金实力相对应。而1元钱办公司理论上和法律上成立，实践中不可行。因为大家通常将注册资本数额与公司实力挂钩，况且维持公司的基本运营也需要一定的资金。

问：新的注册资本登记制度实施后，企业的年检如何办理？

答：企业年检制度于2014年3月1日起正式取消，改为实行企业年度报告公示制度。由企业在规定的期限内，通过市场主体信用信息公示系统向工商行政管理机关报送年度报告，不需要再提交书面材料。企业年度报告通过市场主体信用信息公示系统向社会公示，任何单位和个人均可查询。

问：注册资本登记制度改革实施后，新版营业执照有什么不同？

答：新的注册资本登记制度实施后，与旧版相比，新版营业执照主要有以下几点不同：一是标题简化了。新版营业执照标题不会出现“企业法人营业执照”等字样，新版所有类型营业执照的标题统一标识为“营业执照”。二是内容减少了。新版的公司营业执照，去掉了“实收资本”这一内容，实收资本不再作为工商登记事项。三是功能强大了。新版营业执照增加了二维码扫描功能。通过扫描营业执照上的二维码，可以很方便地验证营业执照真伪，查询市场主体登记信息。